



Городская  
общественно-  
политическая  
газета

№ 33 (6384)  
16 августа 2018 г.

выходит по четвергам  
Цена в розницу - 8 руб.

# НАШ ИЗБЕРБАШ

*Награждена Почетной Грамотой Республики Дагестан  
Победитель 8 Всероссийского Фестиваля СММ "Вся Россия-2003"*

## С ПРАЗДНИКОМ КУРБАН- БАЙРАМ!



Уважаемые избербашицы! Сердечно поздравляю вас с благословенным праздником Курбан-Байрам!

Этот праздник олицетворяет собой идеи добра, любви и преданности вере, понятные и близкие людям разных национальностей и конфессий.

Курбан Байрам, символизирующий торжество духа и нравственную чистоту, воплощает в себе благородные идеалы ислама – веротерпимость, любовь к ближнему, заботу и милосердие ко всем.

Пусть этот благословенный праздник принесет с собой мир и радость в каждый дом и каждую семью, послужит для всех нас поводом к проявлению лучших человеческих качеств, укреплению взаимопонимания между представителями разных конфессий и национальностей, общественного согласия и гражданского единства в нашем городе.

Желаю всем доброго здоровья, счастья и достатка в семьях, благополучия и успехов во всех ваших добрых начинаниях и делах.

**А.В. СУЛЕЙМАНОВ,**  
Глава городского округа  
«город Избербаш».

КО ДНЮ ГОСУДАРСТВЕННОГО ФЛАГА РФ

## МЫ – ЧАСТЬ ВЕЛИКОЙ ДЕРЖАВЫ

Ежегодно, 22 августа, россияне отмечают День Государственного флага РФ. В честь этого праздника устраивают разные веселья, концерты и торжества. Впервые праздновать День российского флага начали в 1994 году, когда президент России издал соответствующий указ. На сегодняшний день мало кто задумывается об историческом прошлом флага, его причине появления, а также символическом значении.

Впервые современный трехцветный флаг России подняли над палубой корабля в 1705 году 31 января. Эти корабли были российские и возили торговый груз. Именно Петр I издал указ, согласно которому было решено повесить на судне корабля трехцветный колор. Со временем именно эти цвета стали ассоциироваться с Российским государством. Достоверно неизвестно, почему Петр I решил ввести в политику страны именно эти цвета, но существует одна версия, которая раскрывает эту тайну. Дело в том, что построил торговый корабль «Орел» один голландец, который и посоветовал, по договоркам, повесить на судно трехцветный колор, потому что именно в Голландии вешали подобные флаги на все торговые судна. Так и возникла традиция обозначать российские судна и товары таким трехцветным колором.

Современные исследователи и ученые утверждают, что у каждого цвета флага есть свое символическое значение. Например, белый цвет флага означает свободу и благородство народа, синий ассоциируется с честностью и правдой, а красный цвет символизирует смелость и храбрость русского человека. По одной из других версий красный цвет также символизирует державность и величие России, а синий олицетворяет образ святой Богородицы – защитницы и покровительницы русского народа и страны. Конечно, у каждого человека российский флаг может ассоциироваться с разными значениями и символикой, но официальную и утвержденную версию должен знать каждый россиянин.



При Петре и долгое время после него флаг оставался неофициальным символом России.

Окончательный статус национального ему придали только в 1896 году, за день до коронации императора Николая II.

В 1918 году к власти пришли большевики, они решили изменить не только режим правления в стране, но и флаг. Большевиками был утвержден новый красный флаг, который символизировал новую правящую партию в стране и коммунистический режим. Как известно, коммунистический режим на долгое время стал одним из лидирующих, но со временем и он утратил свою силу и актуальность. Так, 22 августа 1991 года новые российские правящие структуры и парламентарии вернули к жизни современный трехцветный флаг и утвердили его официальным флагом новой Российской Федерации. Именно поэтому было решено отмечать дату 22 августа!

День российского флага – праздник, который помогает объединить общество на таких скрепах – вечных ценностях, как патриотизм, государственность. Этот праздник вызывает в нас чувство гордости за свою великую страну, за наших соотечественников. Отмечая День Государственного флага, мы ощущаем себя частью Великой державы, гордимся, что мы – дети Великой России.

## МИНИСТР КУЛЬТУРЫ РД ПОЗДРАВИЛА ХУДРУКА ДАРГИНСКОГО ТЕАТРА МУСТАФУ ИБРАГИМОВА С ЮБИЛЕЕМ

7 августа свой 75-ти летний юбилей отметил Заслуженный деятель искусств России, художественный руководитель Даргинского государственного музыкально-драматического театра им.О. Батырая Мустафа Абдиевич Ибрагимов.

От имени деятелей культуры и искусства республики юбиляра поздравила врио министра культуры Дагестана Зарема Бутаева.

«Трудно представить Даргинский театр без Вашего деятельного участия в его формировании, становлении и развитии. С начала Вашего профессионального пути в 1988 году в историю дагестанского театра вошли уже более 70 поставленных Вами спектаклей.

Ваши творческие работы в разное время были удостоены множества наград, коллектив театра во главе с Вами участвует в престижных международных и российских фестивалях.

Ваш многолетний творческий труд отмечен почетным званием «Заслуженный деятель искусств Российской Федерации», за заслуги в театральном искусстве в 2014 году Вы были награждены медалью «Патриот России».

Благодаря Вашим усилиям в нашей республике создана и работает Гильдия режиссеров Северного Кавказа, куда активно привлечены молодые режиссеры.

В день празднования большого юбилея примите нашу самую искреннюю глубокую благодарность за выдающийся творческий труд, неоценимый вклад в развитие дагестанской культуры! От всей души желаем Вам крепкого здоровья и долгих лет жизни,



семейного благополучия, вдохновения и активного творчества на благо процветания нашего Дагестана!», – сказала Зарема Бутаева.

Поздравить именинника пришли также помощник министра, руководитель Лакского те-

атра Бадрижат Магомедгаджиева и руководитель Кумыкского театра Айгум Айгулов, который в свою очередь зачитал поздравление от имени Председателя СТД РФ Александра Калягина.

«Вся Ваша жизнь связана с Даргинским те-

атром, куда Вы пришли главным режиссером 30 лет назад. Последние несколько лет Вы – художественный руководитель этого театра и делаете все для того, чтобы театр жил и работал в полную силу. Жители города и республики во многом благодаря Вам знают и помнят о своих национальных культурных традициях, чтят их, передавая из поколения в поколение.

Я уверен, что Ваш опыт, талант, мастерство и любовь к профессии принесут еще много пользы Дагестану. Желаю Вам доброго здоровья, счастья, оптимизма, энергии и всего самого наилучшего Вам и Вашим близким. Искренне Ваш, Александр Колягин».

Мустафа Абдиевич Ибрагимов родился 7 августа 1943 года. В 1969 году окончил режиссерский факультет Ленинградского государственного института культуры имени Н. К. Крупской. Работал в Московском художественном академическом театре им. Чехова, Ленинградском большом драматическом театре им. М. Горького. За время работы Ибрагимов был награжден Почетной грамотой Смотра болгарской драматургии (1978, 1988), Республиканской премией им. Г. Цадасы (1983). Является членом правления Дагестанского отделения Союза театральных деятелей, руководителем Дагестанской режиссерской гильдии.

Минкультуры РД.

## БЕЗОПАСНОСТЬ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ

9 августа под председательством заместителя главы городской администрации Магомеда Гарунова в мэрии прошло заседание комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения.

С докладом по первому вопросу повестки дня «О состоянии аварийности на дорогах города по итогам 7 месяцев 2018 года и принимаемых мерах по стабилизации ее уровня» выступил начальник отделения ГИБДД ОМВД России по г. Избербашу Шамиль Магомедов. По его данным, за 7 месяцев этого года в городе совершено 9 дорожно-транспортных происшествий, на 3 больше, чем за аналогичный период прошлого года. В результате аварий погибли 3 человека и 6 получили травмы. Для сравнения, в прошлом году ДТП обошлись без летальных исходов, а вот раненных было вдвое больше.

Зарегистрировано 5 случаев наезда на пешеходов и 2 на велосипедистов, два пешехода скончались. При столкновении автомашин погиб один человек, еще один получил увечья. Согласно статистике, большинство ДТП происходят в понедельник и пятницу после полудня.

Кроме того, за отчетный период выявлен 51 случай выезда на полосу встречного движения, 56 нарушений

## НАЧАЛЬНИК ГИБДД НАЗВАЛ САМУЮ АВАРИЙНО-ОПАСНУЮ УЛИЦУ В ГОРОДЕ



правил перевозки детей в транспортном средстве, 65 водителей лишены водительских прав за различные правонарушения. Всего инспекторами ГИБДД выявлено 9130 административных правонарушений, что в

два раза больше, чем за аналогичный период 2017 г. Для снижения аварийности возле железнодорожного переезда дополнительно выставлен наряд ДПС. Тем не менее, несмотря на принимаемые меры, наблюдается рост

аварийности и тяжести последствий ДТП. При этом было отмечено, что самой аварийно-опасной территорией в городе считается ул. Буйнакского, в этом году здесь произошло 4 ДТП, в которых погибло два человека.

Начальник ГИБДД посетовал на отсутствие дорожных знаков и разметок в городе, плохую освещенность улиц, неисправность светофоров, кроме того, он отметил что останочные пункты, предназначенные для общественного транспорта, розданы под коммерческие точки.

Магомед Гарунов отметил, что для устранения многих недостатков в бюджете города не хватает средств. Он поручил продолжить проводимую в образовательных учреждениях разъяснительную работу с тем, чтобы свести к минимуму, а еще лучше полностью исключить ДТП с участием детей. В прошлом году благодаря профилактическим мероприятиям за первый месяц учебного года не было допущено ни одной аварии.

На заседании также были обсуждены перечень поручений Президента России от 20 февраля 2015 года по обеспечению безопасности дорожного движения субъектам РФ и органам местного самоуправления и принимаемые меры по их реализации на территории города.

По итогам рассмотрения третьего вопроса повестки дня «О результатах работы комиссии по обследованию автодорожных и железнодорожных переездов» соответствующим службам было поручено устранить существующие недостатки, чтобы исключить аварии на переездах.

## ЭКОНОМИКА

## «ПОЧТА БАНК» ПРЕДЛАГАЕТ КЛИЕНТАМ ВЫГОДНЫЕ УСЛОВИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА

9 августа заместитель главы администрации Нариман Рабаданов встретился с представителями клиентского центра «Почта Банк» г. Махачкалы.



На мероприятии также присутствовали первый заместитель главы администрации Хизри Халимбеков, работники экономического блока мэрии, управляющая комбанком «МВС» Барият Арсланбекова и зам. начальника управления ОПФР по РД в г. Избербаше Камалутдин Касимов.

ПАО «Почта Банк», учредителями которого являются группа компаний «ВТБ» и ФГУП «Почта России», создан в нашей стране два года назад. К развитию своей сети в Дагестане банк приступил в марте 2017 года. По состоянию на 30 июня этого года кредитное учреждение имеет 115 точек обслуживания граждан, в том числе один флагманский клиентский центр в Махачкале.

Как отметил управляющий республиканским центром «Почта Банк» Шамиль Магомедов, в настоящее время на банковском рынке кредитная организация занимает третье место по объемам портфелей кредитов физическим лицам и POS-кредитов, 13 место по объемам портфелей за-

долженности по кредитным картам и пассивов. В 2018 году «Почта Банк» вошел в ТОП-10 народного рейтинга информационного портала Банки.ру, оценивающего качество клиентского сервиса.

На сегодняшний день банк является одним из ключевых участников крупного государственного проекта по работе в Единой биометрической системе (ЕБС) и одним из первых среди российских банков организовал сбор и передачу в ЕБС образцов фотографий и записей голосов граждан. С 1 июля биометрические данные можно сдать в 122 отделениях банка в 83 регионах присутствия. В перспективе планируется расширить предоставление данной услуги с учетом соблюдения требований банка и безопасности. Интернет-банк и мобильные приложения Почта Банка под платформы Android, iOS, Windows входят в пятерку лучших по версии аналитического агентства Markswеbb. С их помощью клиент может оплатить коммунальные платежи, совершить перевод, открыть вклад и подать заявку на кредит, не

выходя из дома.

По словам Шамиля Магомедова, развитие сети банка даст социальный эффект. Уже сегодня в кредитном учреждении работает 38 сотрудников, в перспективе будут созданы еще рабочие места преимущественно для студентов и выпускников РД. Кроме того, региональный бюджет получит дополнительные налоги. Только за первое полугодие 2018 года в бюджет республики банком перечислено более 1 млн. рублей в виде налога на прибыль и налога на доходы физических лиц.

Банк предлагает специальные возможности лицам пожилого возраста. Между кредитной организацией и отделением Пенсионного фонда России в РД заключен договор о доставке пенсий. Более 1000 пенсионеров оформили заявления о доставке пенсий на сберегательный счет в «Почта Банк». Данное предложение позволяет пенсионерам накапливать личные средства, получая до 6 % годовых на остаток по своему счету, а также пользоваться льготными условиями по

кредиту наличными и повышенными ставками по вкладам.

С этого года банк предлагает расчетно-кассовое обслуживание предприятиям малого и среднего бизнеса. Кредитная организация предоставляет предпринимателям полный комплекс услуг расчетно-кассового обслуживания в любом населенном пункте нашей страны. При открытии счета банк выпускает бесплатную корпоративную карту, которая может быть использована для оплаты бизнес-расходов, что позволит сократить подотчетные выдачи наличных сотрудникам. Одним из уникальных сервисов банка является бесплатная самоинкассация, то есть возможность самостоятельного внесения выручки на счет без комиссии в удобное время через широкую банкоматную сеть банка. Все перечисленные услуги повышают прозрачность бизнеса, позволяют существенно сократить оборот наличных без дополнительных расходов предпринимателя.

Банк является генеральным партнером «Всероссийской недели сбережений» и «Всероссийской недели финансовой грамотности», проводимых по инициативе Министерства финансов РФ. В первом полугодии сотрудниками банка проведено 4 мероприятия, которые посетили свыше 220 жителей республики. В ходе таких акций все желающие имели возможность познакомиться с темой финансовой ответственности, получить советы о том, как защитить себя от мошенников, научиться взвешенно оценивать кредитную нагрузку, грамотно планировать доходы и формировать личные сбережения.

По информации территориального менеджера розничной сети Антона Махмудова, в настоящее время обслуживание клиентов в Избербаше осуществляется в трех точках – в центральном отделении Почты России по ул. Гамидова установлен один банко-

мат, в двух других отделениях работают POS-терминалы, с помощью которых можно снимать с карты денежные средства либо пополнить ее, проверить баланс. Уже сегодня избербашцы могут воспользоваться всеми продуктами «Почта Банк», представленными в республике. Это такие услуги, как открытие сберегательного счета, социально направленные продукты, Интернет-банк, вклады для пенсионеров. Кроме того, банк предлагает продукты для малоимущих граждан, оплаты услуг ЖКХ через мобильное приложение, выгодные условия по индивидуальным зарплатным проектам. Также открыто кредитование для физических лиц, но пока только для тех, кто получает зарплату и пенсию на карту Почта Банка. Карта Почта Банка и ее годовое обслуживание являются бесплатными. Получить ее можно в день обращения в банк.

В настоящее время налажено взаимодействие со многими учреждениями, организациями города, в перспективе количество банкоматов в городе увеличится, будут привлекаться новые сотрудники.

По мнению управляющей комбанком «МВС» Барият Арсланбековой, появление на рынке Почта Банка повысит конкуренцию между кредитными организациями, что в итоге положительно скажется на качестве оказываемых банковских услуг населению. Те, кто решат воспользоваться услугами банка, от этого только выиграют, так как кредитная организация предлагает своим клиентам выгодные условия сотрудничества, располагает новейшими информационными технологиями и оборудованием.

Нариман Рабаданов заверил гостей, что администрация города окажет максимальную поддержку новому банку. «Я рад, что в банковском секторе повысится конкуренция, что позволит улучшить ситуацию с обслуживанием горожан и гостей города», – отметил он.

## В ИЗБЕРБАШЕ НАЧАЛИСЬ ПРЕДВЫБОРНЫЕ ВСТРЕЧИ С ИЗБИРАТЕЛЯМИ

15 августа в актовом зале администрации города состоялась встреча избирательного объединения «Избербашское МО ВПП «Единая Россия» с коллективом ГБУ РД «ИЦГБ», посвященная предстоящим выборам депутатов Собрании депутатов городского округа «город Избербаш».

Избирательное объединение «Избербашское МО ВПП «Единая Россия» представили на встрече кандидаты в депутаты Собрании депутатов городского округа «город Избербаш» – руководитель избирательного объединения, Секретарь Избербашского МО ВПП «Единая Россия» Абдулмеджид Сулейманов, заместитель начальника УК ООО «Коммунал» Исламали Багомедов, помощник главы городского округа, председатель местного координационного совета сторонников партии Магомедхабиб



Амиров, директор ООО «Чистый город плюс», руководитель местного штаба ВОО «Молодая Гвардия Единой России» Расул Бакаев, а также Уполномоченный представитель избирательного объединения «Избербашское МО Партии «Единая Россия», руководитель местного исполкома партии Айшат Тазаева.

Открыл встречу заместитель главного врача ГБУ «ИЦГБ» Абдулла Кадиев. Он отметил, что предстоящие выборы депутатов Собрании депутатов городского округа «город Избербаш» очень важны, и задача избербашцев – отдать свой голос достойным кандидатам, которые

смогут решать проблемные вопросы населения. Далее он предоставил слово главе города, Секретарю Избербашского МО ВПП «Единая Россия» Абдулмеджиду Сулейманову.

Абдулмеджид Валибагандович в начале своей речи подчеркнул, что недавняя президентская избирательная кампания на территории Избербаша прошла организованно, в строгом соответствии с действующим законодательством. «Это стало возможным благодаря планомерной и слаженной работе всех участников избирательного процесса, – подчеркнул он. – Теперь нам предстоит сделать еще один важный шаг. 9 сентября

состоится выборы депутатов по партийным спискам в орган местного самоуправления сроком на пять лет».

Градоначальник призвал всех проголосовать за кандидатов от «Единой России» на предстоящих выборах, отметив, что «Единая Россия» была и будет лидирующей партией, партией реальных дел.

Абдулмеджид Сулейманов напомнил, как развивался Избербаш в последние годы, какие успехи городом были достигнуты благодаря кропотливой работе, при помощи и поддержке ВПП «Единая Россия».

«Мы приняли участие в нескольких мощных проектах и приоритетных программах партии, которые улучшили жизнь избербашцев. Теперь надо закрепить уже достигнутое – впереди предстоит многое сделать для качественного развития города и благосостояния его горожан. Я еще раз призываю вас всех – не будьте равнодушными! Придите на выборы и проголосуйте за наших горожан, которые выдвигаются по линии партии «Единая Россия» в орган местного самоуправления. Я думаю вам не безразлично, кто из горожан будет находиться в Собрании депутатов городского округа «город Избербаш» и решать вопросы города», – подчеркнул в своей речи Абдулмеджид Сулейманов.

Стоит отметить, что встреча в этот день прошла оживленно, присутствующие смогли задать кандидатам вопросы и обратить внимание на различные проблемы.

В частности, председатель профкома ГБУ «ИЦГБ», психиатр Наида Бахмудова обратила

внимание, что здание поликлиники, построенное еще в 50-х годах прошлого столетия, стало тесным, не хватает помещений для медперсонала, участковых врачей.

Одна из участковых терапевтов ИЦГБ озвучила проблему игнорирования работающим населением плановой диспансеризации. Она попросила подключить к решению этой важной проблемы руководителей предприятий и организаций и использовать при этом административный ресурс.

Выступили перед собравшимися также гинеколог Патимат Джабраилова и старшая медсестра ГБУ «ИЦГБ» Зубалжат Бутушева, они призвали всех прийти 9 сентября на выборы.

В завершение встречи руководитель избирательного объединения, Секретарь Избербашского МО ВПП «Единая Россия» Абдулмеджид Сулейманов огласил полный список кандидатов, выдвинутый Всероссийской политической партией «Единая Россия» по единому избирательному округу и являющихся членами партии. В него вошли:

1. Сулейманов Абдулмеджид Валибагандович,
2. Гаджиалиева Раисат Хабибуллаевна,
3. Муслимов Ибрагим Магомедрасулович,
4. Магомедов Абдулмалик Абдулгамидович,
5. Багомедов Исламали Асхабович,
6. Инютин Сергей Владимирович,
7. Меджидов Магомедрасул Абдулкадырович,
8. Амиров Магомедхабиб Абдулмуслимович,
9. Ибрагимов Зубайру Магомедович,
10. Магомедов Магомед Раджабканиевич,
11. Шахамирова Анжела Шахамировна,
12. Магомедова Раисат Магомедаминовна,
13. Сайпулаев Махач Гамзатович,
14. Бакаев Расул Абдулмуслимович,
15. Салихова Барият Абдурашидовна,
16. Ахмедов Джалил Наджарутдинович,
17. Абдулбекова Гюльмира Джамиряевна,
18. Меджидов Магомедсаид Расулович,
19. Магомедов Набигулла Мирзаевич,
20. Везиров Фарид Чингизович,
21. Исмаилов Салимгерей Магомедасалиевич,
22. Исаев Иса Далгатович,
23. Шапиев Магомедгаджи Сиражудинович,
24. Гогурчунов Пахрутдин Изамутдинович,
25. Азимов Азим Тейдуллаевич,
26. Хилько Евгения Евгеньевна.

**Джамиля ГАСАЙНИЕВА,**  
заместитель руководителя  
местного штаба ВОО  
«Молодая Гвардия Единой России».

## ПРЕДВЫБОРНАЯ ПРОГРАММА ИЗБЕРБАШСКОГО ГОРОДСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ КПРФ

9 сентября 2018 года в городском округе «город Избербаш» состоятся выборы депутатов Собрании депутатов городского округа «город Избербаш».

Мы настроены на конструктивную работу, которая принесёт качественные изменения и позволит улучшить жизнь жителей нашего города.

В отличие от тех, кто занимается популизмом и обещает Вам золотые горы, мы предлагаем ознакомиться с нашей предвыборной программой. В ней нет никаких лозунгов и пустых обещаний, а совершенно понятные и конкретные предложения по изменению системы управления в нашем городе. Это те идеи, с которыми мы идём в депутаты Собрании депутатов городского округа «город Избербаш», и будем добиваться их реализации, параллельно защищая и представляя Ваши интересы.

В деле улучшения жизни в городе мы готовы сотрудничать со всеми конструктивными силами. Каждый из нас должен понимать и со всей ответственностью отнестись к выборам 9 сентября.

В рамках полномочий депутатов Собрании депутатов городского округа «город Избербаш», мы кандидаты от КПРФ, принимаем программу, с которой идём на выборы. Эта



программа включает конкретные шаги в различных сферах жизни. Одними из самых важных пунктов программы являются:

**1) Улучшение водоснабжения города.**

Необходимо принять срочные меры по улучшению водоснабжения города. Одной из основных причин недостаточного обеспечения водой города являются несанкционированные, многочисленные врезки в водопровод «Каспийск-Избербаш».

**2) Ремонт городских сетей и модернизация котельных.**

Магистральные сети и котельные города находятся в ужасном состоянии. Это влияет не только на качество оказываемых услуг, но и может привести к ЧП. Необходимо обеспечить качественный ремонт систем водоснабжения и канализации.

**3) Субсидирование уборки дворовых территорий.**

Необходимо выстраивать такую эффективную систему, при которой вся дворовая территория будет обслуживаться надлежащим образом.

**4) Введение системы прямых платежей за энергоресурсы.**

При прямых платежах денежные средства не будут идти на содержание ненужного посредника, не пропадут по пути, и мы получим полностью прозрачные расчёты.

**5) Увеличение доходной части бюджета.**

Самый главный вопрос, который должен стоять перед властью – это увеличение доходной части бюджета. Поскольку чем больше денег в бюджете, тем больше проблем удастся решить. Причем увеличивать бюджет нужно не за счёт населения, а за счёт профессиональной и эффективной работы муниципалитета. Например, необходимо провести ревизию земель и обязать владельцев участков, которые не платят налоги, встать на налоговый учет, поскольку 50 % от этих платежей идут в бюджет города.

**6) Эффективное использование муниципального имущества.** Муниципальное имущество – это не только один из источников дохода бюджета города, но и средство предоставления услуг гражданам.

Необходимо добиваться:

а) Выделения бюджетных средств на ремонт и должное обслуживание муниципального имущества.

б) Составления открытого реестра муниципального имущества и организации работы по эффективному использованию имущества.

**7) Поддержка среднего и малого бизнеса.**

Речь идёт не о популистских лозунгах, которые на деле усложняют жизнь предпринимателей. Надо понимать, что средний и малый бизнес создаёт в городе 70 % рабочих мест. Насколько остро стоит проблема рабочих мест в

городе, объяснять не нужно.

**8) Выстраивание приоритетов при расходовании бюджета.** Поскольку бюджет нашего города небольшой (чуть более 600 млн. рублей), то вопрос эффективного расходования стоит крайне остро, и исходить надо в первую очередь из интересов жителей. Необходимо верно расставлять приоритеты затрат, чтобы они давали максимальный эффект. Поскольку именно Собрание депутатов городского округа «город Избербаш» является органом, принимающим и контролирующим бюджет, то здесь вся полнота власти по решению этого вопроса находится у самого Собрании депутатов городского округа «город Избербаш». Необходимо лишь избрать большинство депутатов, действительно представляющих интересы жителей.

**9) Выстраивание плановой работы.**

Работа должна быть плановой и понятной. Если адрес попал в муниципальную программу, то соответствующие работы должны быть выполнены в соответствии с принятым решением. Сегодня в городе происходит следующее: в начале года адрес находится в программе, но в конце года выясняется, что чиновники в одностороннем порядке изменили программу, поменяв адреса. Так быть не должно.

**10) Создание общей концепции развития города.**

Долгие годы нас с вами кормят обещаниями по поводу утверждения генерального плана города. На его разработку были сданы миллионы бюджетных средств, а в итоге полномочия передали в вышестоящие органы, и теперь всё началось заново.

(Продолжение на стр. 4).

## ПРЕДВЫБОРНАЯ ПРОГРАММА ИЗБЕРБАШСКОГО ГОРОДСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ КПРФ

(Окончание. Начало на стр. 3).

### 11) Согласование планов благоустройства с жителями.

Благоустройство делается для людей, а значит, именно граждане являются главным цензором. Если речь идёт о комплексном благоустройстве двора, то к вопросу перечня проводимых работ необходимо подключать местных жителей. Таким образом, удастся не только провести эффективные работы с учётом мнения населения, но и избежать конфликтных ситуаций, которые регулярно возникают. Необходимо проводить публичное обсуждение планируемого проекта комплексного благоустройства с выездом на место и учитывать замечания и предложения со стороны местных жителей.

### 12) Создание доступных зон отдыха.

Вкладывание десятков миллионов рублей в один парк это совершенно неразумная политика. Далеко не все жители могут свободно приходить в парк из-за его удалённости. В каждом микрорайоне необходимо создавать свои небольшие рекреационные зоны.

**13) Поддержка спортивных команд и творческих коллективов.** Тренеры и руководители творческих коллективов города регулярно сталкиваются с проблемой вывоза своих подопечных на областные, всероссийские, а иногда даже международные соревнования. Они вынуждены ходить по депутатам, предпринимателям или просто через СМИ обращаться к гражданам и собирать деньги для поездки. Причем речь, как правило, идет о суммах порядка 10 000 рублей. Для этого необходимо предусматривать в бюджете города средства на транспортные расходы спортивных команд и творческих коллективов, участвующих в выездных мероприятиях.

### 14) Понимное голосование депутатов на сессии.

Граждане должны знать, как депутаты голосуют и выступают на заседаниях на сессии, чтобы видеть, чьи интересы депутат отстаивает после избрания. Если он голосует за антинародные решения, то его нельзя снова избирать депутатом.

### 15) Заслушивание в течение одного часа информационных вопросов.

Перед рассмотрением повестки дня на заседании депутатов Городского Собрания в течение часа заслушивать информационные вопросы, которые может поднять не только депутат, но и любой житель, пришедший на заседание. Таким

образом граждане смогут публично озвучивать волнующие их проблемы и вместе с депутатами спрашивать с ответственных чиновников.

**16) Внести изменения в положение о публичных слушаниях.** Публичные слушания не должны проводиться формально. Необходимо широко информировать население об их проведении. Проводить публичные слушания нужно в удобное для населения время.

### 17) Ежегодные депутатские отчёты.

Действительно народный депутат обязан делать отчёт перед гражданами, чтобы люди могли оценить эффективность работы своего избранника. Сейчас эта обязанность законодательно не закреплена и лежит исключительно на совести самого депутата. Много ли вы видели депутатских отчётов?

### 18) Обеспечение качественного школьного и дошкольного образования.

В последние годы республиканские и городские власти ослабили контроль над обязательностью всеобщего среднего образования. Остро стоит проблема обеспечения образовательными учреждениями и квалифицированными кадрами. Многие выпускники городских и сельских школ Дагестана в годы существования СССР спокойно и уверенно поступали в самые сильные вузы страны, блестяще их заканчивали и становились крупными учёными и специалистами. В настоящее время наше государство из федерального бюджета тратит огромные средства на подготовку специалистов высших и средних учебных заведений, однако многие выпускники не могут по полученной специальности трудоустроиться.

### 19) Предложение правительства по пенсионной реформе коммунисты называют «антинародной».

Увеличение возраста выхода на пенсию ухудшит положение десятков миллионов людей. Прежде всего, молодёжи, которой будет гораздо труднее найти работу, так как пожилые люди перестанут освобождать рабочие места. Поэтому коммунисты объявили категорический протест против предлагаемой пенсионной реформы.

Как Вы видите, в нашей программе нет ничего фантастического. Вещи совершенно реальные, реализуемые и построенные на созидании, а не разрушении. Если Вы согласны с нами, то поддержите нас на выборах 9 сентября и попросите это сделать Вашу семью, Ваших друзей и знакомых. Нам важен каждый голос.

## ОКАЗАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННЫХ УСЛУГ В ЭЛЕКТРОННОМ ВИДЕ ОТДЕЛЕНИЕМ ПО ВОПРОСАМ МИГРАЦИИ ОМВД РОССИИ ПО Г. ИЗБЕРБАШУ

**В настоящее время отделение по вопросам миграции ОМВД России по г. Избербашу оказывает следующие государственные услуги в электронном виде:**

1. Выдача (замена) и учёт внутренних паспортов гражданина РФ.
  2. Регистрационный учёт граждан РФ.
  3. Регистрационный учёт по месту жительства.
  4. Регистрационный учёт по месту пребывания.
  5. Снятие с регистрационного учёта по месту жительства.
  6. Снятие с регистрационного учёта по месту пребывания.
- Важно знать каждому о преимуществах получения государственных услуг в электронном виде.
- Перечень документов, необходимых для получения государственных услуг, размещен в информационной части Единого портала государственных и муниципальных услуг «Государственные услуги».

### РАБОТА В «ЛИЧНОМ КАБИНЕТЕ» НА ЕПГУ

При заполнении заявлений в «Личном кабинете» необходимо точно и полно ответить

на поставленные вопросы. Обязательные для заполнения поля обозначены красными «звездочками».

После заполнения заявления проверьте его еще раз во избежание опечаток и пропусков.

Также обращаем ваше внимание на то, что после подачи заявления его статус вы сможете контролировать из своего Личного кабинета на Портале:

– «Подано» – заявление прошло форматно-логический контроль;

– «Принято» – заявление проверено и принято к исполнению;

– «Возврат» – заявление возвращено с указанием причин возврата и реквизитами должностного лица;

– «Приглашение» – вы должны прибыть в указанный день, в указанное время, по указанному в сообщении адресу со всеми необходимыми документами для оформления документов, на которые подавали заявление;

– «Закрыто» – документ получен заявителем.

Для получения государственной услуги вам необходимо будет явиться в отделение по вопросам миграции ОМВД России по г. Избербашу с оригиналами документов и квитанцией об оплате государственной пошлины.

Гражданам, подавшим заявления на оказание государственных услуг в электронном виде, при их получении обеспечивается приоритетный порядок очного приема.

По всем оказываемым в электронном виде государственным услугам при подаче заявлений через Портал вам достаточно будет прийти всего один раз для получения государственной услуги.

Ждем от вас заявлений в электронном виде, мы готовы оказать вам государственные услуги на высоком уровне!

**С. АШУРИЛАЕВ,**  
начальник отделения  
по вопросам миграции  
ОМВД России  
по г. Избербашу.

## КРИМИНАЛ

## ИЗ САЛОНА «БИЛАЙН» ПОХИЩЕНЫ МОБИЛЬНЫЕ УСТРОЙСТВА НА СУММУ 620 000 РУБЛЕЙ

**В ночь с 5 на 6 августа в салоне сотовой связи «Билайн», расположенного по ул. Докучаева, 4, неизвестными была совершена кража.**

Взломав входные пластиковые двери и рольставни, злоумышленники проникли в помещение салона и похитили более 25 мобильных устройств фирмы Apple, Xiaomi, Honor. Причиненный ущерб в результате кражи превысил 620 тыс. рублей.

Правоохранители просят горожан и гостей города быть внимательными при покупке айфона и других дорогостоящих телефонов по низкой цене, возможно, это украденные устройства из салона «Билайна».

По факту кражи возбуждено уголовное дело, ведется следствие.

Ибрагим ВАГАБОВ.

## У МЕСТНОГО ЖИТЕЛЯ ОБНАРУЖЕНО НАРКОТИЧЕСКОЕ ВЕЩЕСТВО «МАРИХУАНА»

7 августа 2018 г., в 00.45 ч., сотрудниками полиции возле дома по ул. Батырая при личном досмотре 21-летнего местного жителя обнаружено и изъято наркотическое средство «марихуана» весом 19,61 гр.

Мерами принятыми сотрудниками полиции подозреваемый доставлен в полицию. Следствие проверяет его причастность к совершенным аналогичным преступлениям.

По признакам состава преступления в отношении подозреваемого возбуждено уголовное дело по ст. 228 ч. 1 УК РФ (незаконное приобретение, хранение и перевозка наркотиков). Максимальная мера по данной статье предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до двух лет.

Пресс-служба МВД  
по Республике Дагестан.

## НАРКОТИКАМ – НЕТ!

## ЛЕГЧЕ ПРЕДУПРЕДИТЬ, ЧЕМ ЛЕЧИТЬ

**Наркоманию часто сравнивают с чумой, которая распространилась по всему миру. Человек становится наркоманом, когда у него появляется физическая и психологическая зависимость от наркосодержащих веществ. Медики предупреждают, что это заболевание легче предупредить, чем лечить.**

Статистика говорит о том, что от наркомании излечивается всего 2-3 процента всех наркоманов. Болезнь поражает личность изнутри, в результате этого человек меняется, снижается его интеллект, он по-другому воспринимает окружающий мир. Наркотики приводят к тяжелым нарушениям физического и психического здоровья человека. Тревожная статистика говорит о том, что число наркоманов не уменьшается, вот почему проблема наркомании остается все еще актуальной.

Какими же сведениями о наркотиках мы располагаем? Дело в том, что список наркотических веществ и препаратов большой, к тому же он постоянно расширяется. Есть наркотики, которые называются легкими, это, к примеру, марихуана и кокаин. Есть тяжелые наркотики, которые вызывают практически моментальное привыкание. К ним относят метамфетамин, экстази, героин. Как становятся наркоманами? Впервые пробуют наркотики чаще всего в кругу друзей, начиная обычно с лёгких. А когда развивается привыкание, переходят на более тяжелые наркотические препараты. Как утверждают ученые, у женщин наркотическая зависимость формируется значительно быстрее, чем у мужчин.

Чем раньше удастся распознать, что человек принимает наркотики, тем больше шансов на его спасение. Поэтому при возникновении малейших подозрений нужно насторожиться и проявить к близкому человеку максимум внимания. К внешним признакам относят неестественно расширенные или суженные зрачки, бледность кожи, застывший взгляд, нарушение координации движений и замедленная речь. Появляются изменения в поведении человека: безразличие к окружению, неспособность сосредоточиться на делах, нарушение сна, частая смена настроения, лживость. У наркомана меняются жизненные установки и ценности. Единственной целью становится получение наркотиков, потому что без привычной дозы возникает ломка.

В зависимости от вида наркотиков существуют специальные признаки. При опьянении после употребления марихуаны и гашиша зрачки расширены, кожа бледная, губы



сухие. У наркомана появляется ощущение повышенного настроения и прилива сил, веселость, болтливость, а может быть, наоборот, тревога, страх и агрессивность. Заканчивается всё слабостью и апатией, тяжелым сном. Опьянение кокаином и амфетаминами вызывает расширение зрачков, бледность, повышение артериального давления. У наркомана возникает эйфория, усиливается половое влечение, появляется прилив сил, пропадает желание спать. При выходе из опьянения – упадок сил, сердцебиение, боли в разных частях тела, тяжелый сон.

По статистике, инъекционные наркоманы чаще всего заболевают СПИДом. Среди тех, кто употребляет наркотики, широко распространены такие заболевания, как гепатит, сифилис и туберкулез. Наркомания приводит к преждевременному износу организма и смерти. Очень часто люди гибнут от передозировки наркотиков. С наркотическими препаратами нельзя шутить, исход в борьбе обычно предreshён. Зависимость от наркотиков – это болезнь, которую вылечить очень трудно. Если наркоман не хочет бросить употреблять наркотики, то он никогда не бросит. Желание является основой выздоровления. Наркоманов можно уговаривать, убеждать, закрывать на замок, все бесполезно – никакое лечение не поможет, пока они сами не захотят избавиться от зависимости.

По материалам сайта: NeBoley.

# К ПОКОРЕНИЮ ВЕРШИН ОБРАЗОВАНИЯ ГОТОВЫ!

*Прошедший учебный год был очень интересным, плодотворным, насыщенным различными событиями, мероприятиями и успехами. И мы можем с уверенностью сказать, что нам есть чем гордиться!*

В достижении многих побед в области образования немалая заслуга информационно-методического центра, приоритетным направлением в работе которого в 2017-2018 учебном году было повышение качества образования учащихся в учреждениях образования города. В связи с этим были определены следующие цели и задачи:

1. Создание городских экспериментальных площадок по направлениям «Экспериментальная физика» (СОШ № 1 – куратор Магомед Муслимов), «Экспериментальная география» (СОШ № 2 – куратор Марзи Магомедова), «Этнокультурная школа» (СОШ № 8 – куратор Издаг Эльмирзаева), «Ресурсный методический центр» (СОШ № 10 – куратор Вера Рамазанова), «Филологическая школа» (СОШ № 11 – куратор Анжела Шахамирова), «Стажировочная площадка по работе с одарёнными детьми», «Базовая школа по повышению качества образования по английскому языку» (СОШ № 12 – куратор Маликат Шибединова), «Инновационные методы в осуществлении внеурочной работы в рамках ФГОС» (СОШ № 3 – куратор Хасбулат Хасбулатов).

В прошедшем учебном году прошли презентации предметных экспериментальных площадок на базе СОШ № 1, 2, 11 и 12. В ходе презентаций педагоги школ города делились опытом своей работы, проводя мастер-классы и открытые занятия. Все эти мероприятия способствовали повышению профессионального мастерства педагогов.

2. Продолжение осуществления деятельности УО в рамках приоритетных направлений РД: «Русскоязычный Дагестан», «Языки народов Дагестана», «Англоязычный Дагестан».

3. Осуществление патриотического воспитания, вовлечение подростков в поисковую, исследовательскую, краеведческую деятельность с целью привлечения их к участию в научно-практических конференциях «Шаг в будущее», «Экологические проблемы Дагестана», «Шаг в науку», «Науки юношей питают».

4. Вовлечение руководителей и педагогов ДОО, УДО, СОШ в интенсивную деятельность по разработке управленческих авторских программ и проектов по различным направлениям учебной, воспитательной деятельности с целью участия в конкурсных мероприятиях по повышению профессиональной компетенции «Лидер в образовании», «Лучший учитель-предметник», «Самый классный классный».

5. Совершенствование деятельности учреждений дополнительного образования с целью привлечения максимального числа ребят к занятости во внеурочное время для более широкого раскрытия их творческих способностей.

6. Активизация деятельности классных руководителей по обобщению и обмену опытом работы.

## «КАЖДЫЙ РЕБЁНОК ТАЛАНТЛИВ!».

Особое внимание мы уделяем работе с одарёнными и талантливыми детьми. С сентября месяца в школах города Избербаш началось олимпиадное движение. В ходе олимпиадных праздников мы убедились в том, что у ребят выполнение заданий вызывало особый здоровый азарт.

Мы постарались хорошо подготовиться к Всероссийской олимпиаде школьников. Начиная со второй половины сентября 2017-2018 учебного года, УО был издан соответствующий приказ и разработан План мероприятий по выявлению одарённых детей. Вначале прошёл школьный, а затем муниципальный этапы ВсОШ. В школьном этапе ВсОШ приняло участие 3855 учащихся, в муниципальном – 1020, а в региональном этапе – 93 ученика.

Итог регионального этапа по общим пред-



метам таков: Рамазанов Магомед (8 класс СОШ № 10) стал победителем по математике; Алиева Залина (10 класс СОШ № 11) – призёр по физкультуре, а Шихкеримов Шалбуз, (10 класс СОШ № 11) и Джабраилова Гульнара (10 класс СОШ № 10) стали призерами.

По предметам национально-регионального компонента пятеро учащихся порадовали нас своими достижениями: Арсланалиева Камилла (10 класс СОШ № 1) – победитель по предмету «кумыкская литература», а также наши призёры по истории Дагестана Магомедов Раджаб (9 класс СОШ № 1), Магомедова Патимат (10 класс СОШ № 1), Будаева Марьям (11 класс СОШ № 12) и Адиева Басират (10 класс СОШ № 8) – родной (даргинский язык).

*Говоря об успехах наших талантливых и одарённых детей, нужно отметить учащихся, которые добились успехов в 2017-2018 учебном году в различных конкурсах и состязаниях.*

Алиев Рашид (11 класс СОШ № 1), Абакарова Аминат (11 класс СОШ № 3), Ахмедова Сара (11 класс СОШ № 11), Салихова Аслихат (11 класс СОШ № 12), Магомедов Джамбулат (11 класс СОШ № 12) – эти ребята стали победителями муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по 3 предметам и были участниками встречи с Главой РД Владимиром Васильевым.

Гусейн Абдуллаев – ученик 10 класса СОШ № 8 стал участником XIX Межрегионального этапа конкурса «Ученик года-2018», проходившего с 26 по 30 марта в г. Ульяновске, где он был первым школьником из Дагестана.

Абдуллаев Магомед (10 класс СОШ № 11) занял 1 место в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по экологии; 3 место в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников по биологии; был участником проектной смены «Сириус-Альтаир» (август 2017). Он победитель 23 городской научной конференции молодых исследователей «Шаг в будущее», призёр (2 место) 23 республиканской научной конференции молодых исследователей «Шаг в будущее»; победитель республиканского конкурса, посвященного Всемирному дню воды в номинации «Исследовательская работа»; призёр (3 место) в секции «Экология» республиканской олимпиады «Шаг в будущее»; победитель в соревнованиях «Локбаскет-школьная лига» (январь 2018); участник «Большого слета туристов лагеря «Артек» (4-25 мая 2018); победитель образовательного квеста «Звездный олимп».

Рамазанов Магомед (8 класс СОШ № 10) – победитель муниципального и республиканского этапов ВсОШ, победитель 6-ой республиканской олимпиады Пифагора; обладатель Диплома 3-й степени за участие в юниорской лиге в третьей Кавказской математической олимпиаде в городе Майкопе (Адыгея); участник заключительного этапа математической олимпиады имени Леонардо Эйлера.

Захарьяев Мурад (8 класс СОШ № 1) стал

победителем Всероссийского конкурса «Мы – граждане России» и получил свой паспорт в городе Москве.

Шульц Илья (7 класс СОШ № 8) – победитель Республиканского конкурса «Мы – граждане России». Участвовал в торжественном мероприятии в Доме дружбы в Махачкале.

Иманалиева Арифа (7 класс СОШ № 2) во Всероссийском конкурсе сочинений в республиканском этапе заняла 2-е место (рук. Ижев Иманалиева).

Магомедов Агай (7 класс СОШ № 2) стал победителем республиканского этапа V Всероссийского (Международного) конкурса юных чтецов «Живая классика» в г. Махачкала (рук. Ижев Иманалиева). В составе делегации из Дагестана он принял участие во Всероссийском этапе конкурса «Живая классика» в г. Сочи в лагере «Артек».

Гурбанов Шагидхан (6 класс СОШ № 8) – победитель муниципального, республиканского, зонального этапов (в Пятигорске) Чебышёвской олимпиады по математике (рук. Зухра Османова).

В республиканском конкурсе исследовательских работ учащихся «Мы дружкой народов сильны» Таймасова Аминат заняла 2-е место, Будаева Марьям – 3-е место. В республиканском конкурсе на знание Конституции РФ и РД Салихова Аслихат, учащаяся СОШ № 12, заняла 3-е место.

## ЭКСКУРСИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ И МУЗЕЙНАЯ ПЕДАГОГИКА

в работе школ города также занимает важное место. В копилке избербашских коллективов немало экскурсионных маршрутов. Прошлой осенью учащиеся СОШ № 1 и 8 вместе со своими руководителями в рамках национальной программы «Моя Россия-2017» при поддержке Минобрнауки РД



стали участниками культурно-познавательного маршрута «Великий Волжский путь» (Самара, Тольятти, Тарханы, Пенза). Избербашские школьники также были участниками всероссийского масштабного экскурсионного проекта «Засечная черта» – Москва, Калуга, Серпухов, Козельск, Оптина Пустынь, Тула, сделавшего дни осенних каникул незабываемыми.

## РАЗВИТИЕ ПОИСКОВОЙ И ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ШКОЛЬНИКОВ

– в этом направлении ИМЦ УО г. Избербаш также уверенно движется вперед! Мы проводим муниципальные отборочные туры по выявлению учащихся, склонных к экспериментальной работе.

XXIII муниципальная научная конференция молодых исследователей «Шаг в будущее» стартовала 3 ноября 2017 года на базе СОШ № 10,

где приняли участие 13 учащихся из всех школ города. По её итогам были отобраны лучшие проекты для участия в республиканском этапе. Результат нас очень порадовал. Абдуллаев Гусейн – учащийся 10 класса успешно защитил работу «По страницам творчества Алирзы Саидова» и занял 3-е место (рук. Зарита Сардарова). Абдуллаев Магомед – учащийся 10 класса СОШ № 11 получил 2-е место за работу «Влияние хлоридов в воде на развитие организмов» (рук. Джавгарат Загидова). Иммиев Магомедхан – учащийся 10 класса СОШ № 12, защитив проект «Стабилизация скорости движения робота с помощью гироскопа», занял 3-е место (рук. Ахмед Юнусов).

С целью выявления талантливых детей на базе СОШ № 1 и 12 прошли олимпиадные праздники-квесты «Звездный Олимп». К примеру, 17 декабря 2017 года на базе СОШ № 12 организовали и провели такое мероприятие активисты стажировочной площадки по работе с одарёнными детьми во главе с педагогом по развитию таланта Салимат Шамхаловой. Итоги были таковы: по естественным наукам лучший результат был у Абдуллаева Магомеда (СОШ № 11) и Булатова Меджида (СОШ № 2). В изучении точных наук лидером оказался Магомедов Джамбулат (СОШ № 12). Социально-гуманитарные науки вновь принесли успех Магомедову Джамбулату. По филологическим дисциплинам преуспела Яхьяева Лиана (СОШ № 10), по информатике – Иммиев Магомедхан (СОШ № 12).

Личное первенство распределилось так: 1-е место занял Магомедов Джамбулат из СОШ № 12 (золотая медаль), 2-е место – Иммиев Магомедхан из СОШ № 1 (серебряная медаль), 3-е место – Алиева Бэла СОШ № 8 (бронзовая медаль).

Блестящих успехов достигли наши учащиеся в республиканском конкурсе исследовательских работ и проектов учащихся общеобразовательных организаций и воспитанников

дошкольных образовательных организаций Республики Дагестан «Науки юношей питают». 11-классницы из СОШ № 2 Азизова Хамис и Магомедова Сабина стали победительницами. Ученик 2 класса СОШ № 2 Магомедов Магомед также занял 1-е место. Аслихат Шайхгасановна, учащаяся 11 класса СОШ № 12 – 2-е место, а ученица 9 класса СОШ № 8 Габиева Дженнет заняла 3-е место.

В 10-й республиканской научно-практической конференции аспирантов, студентов и школьников «Экология в современном мире» Хазрава Кевсер, учащаяся 10 класса СОШ № 1, заняла 2-е место (рук. Алиева Патимат, учитель биологии); Абдурагимова Адай, учащаяся 10 класса СОШ № 11 заняла 2-е место (рук. Наида Селимова, учитель русского языка и литературы).

(Окончание в следующем номере).





